# 金 勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

# "智慧微菜场"如何确保新鲜安全

# 记者走访申城多家智慧微菜场,发现各有千秋

□见习记者 张叶荷

今年年初,上海市商务委表示,截至去 年底,全市已设置 1542 家社区智慧微菜场, 今年还将新建500家。从每天赶早去菜市场 购买最新鲜的蔬菜,到现在网上下单送菜上 门;从简陋的室内菜场,到标准化的 1.0 菜市 场,再到 2.0 版本的智慧微菜场,将生鲜蔬菜 直送社区,记者走访各个版本的菜场后发现, 新鲜和安全是每个菜场不变的努力目标。

#### 1.0版本菜市场:

#### 看菜品是否新鲜靠肉眼

走进位于航东路的一家标准化 1.0 版本 的菜市场,记者发现,肉摊、蔬菜摊等按种 类整齐划分,蔬菜看上去十分新鲜。在菜市 场的管理处可以看见最新的各类检查表……

"那怎样保证你卖的蔬菜是新鲜安全的 呢?"记者不禁疑惑。一家蔬菜摊老板告诉 记者, "每次进货和出货我们都有登记,绝 不会遗漏。"记者发现,在 1.0 版本的菜市 场,菜品的新鲜程度主要依靠的还是人工监 控,具体菜品是何时上市、从何地运来等具 体信息无法得知,人们购买的时候大多靠肉 眼观察和经验。

#### 2.0版本菜市场:

#### 手机"扫一扫"新鲜看得到

"毛豆6元1斤,西红柿3元1斤 ……"一走进美天虹梅菜市场,记者感觉像 进了一家生鲜超市。每一个菜品都有一个专



长宁区美天虹梅菜市场"扫一扫"追溯 见习记者 张叶荷 摄

属二维码,用手机一扫便可以看到菜品的具 体信息,从产品名称到供应商再到出入库的 时间应有尽有,商品"简历"一目了然。

该菜场的负责人告诉记者,美天虹梅菜 市场作为"2.0版标准化菜场",除了来源有 保证、价格比一般菜市场便宜等优点外,每 周还会进行两次蔬菜抽样检测,针对不合格 菜品会直接退回给直销商或者销毁掉。

"当天没有卖出的菜品你们会怎么处理 呢?"负责人表示:"当天卖不出去的蔬菜 我们会和湿垃圾一起捣碎处理,量多的话我 们就会退给直销商进行统一销毁。"

#### 三色网订柜: 网上下单 自提柜取菜

用手机对着已经打包好的菜品二维码扫 一扫, 自提柜柜门打开, 再将菜品放入柜中 将门关上,短短几步就完成了一次菜品分发 工作。下午一点,记者来到位于程家桥路的 "食行生鲜"智慧微菜场网订柜前,看到一 名工作人员正在将市民前一天订购的菜品放 入相应的柜子中,满满四大箱的菜品在十几 分钟内就已放好。

据了解,设立在居民区内的4台网订柜 功能各有不同:贴有蓝色标识的为零下 18 度的冷冻柜,适用于存放冷鲜禽、冰淇淋等 冷冻食材;米黄色标识的是0至8度的保鲜 柜,蔬菜、豆制品等菜品都存放于此;外表 涂有绿颜色的网订柜为常温柜,适用于存放 大米、调料等对温度要求不高的商品。"如果 装不下,我们就会由客服人员告知客户的地 址信息,提供上门送货服务。"工作人员说。

#### 用手"扫一扫": "Take Go"让买菜不分时间

只要将手放在货柜"扫一扫"的地方就 能直接打开货柜取走商品, 无需结账便可完 成购物。在美天虹梅菜市场的旁边,记者看 到了一家 24 小时的美天微菜店。

微菜店面积虽小,但24小时营业,十分方 便。据悉,店内3台"Take Go(拿了就走)"无 人值守货架正在进行调试中, 今后顾客用手 机注册并关联支付信息即可消费。

## 上海开展专项稽查行动 坚决打击非法占用林地

□记者 季张颖

和专项行动计划等。

市环保局

□见习记者 王川

加强政务公开力度

息公开, 主动回应社会关切。

本报讯 昨天,记者从上海市环境保护局

官方微信获悉,该局近日制定并发布了《2018

年上海市环境保护局政务公开工作方案》(以

下简称《方案》),要求加大对环保信息的公开

力度,建立并完善涉及民生重大议题会议公开

机制,做好重污染天气预测预报预警和应对信

公开为常态、不公开为例外,推进生态环境政

策法规、重大措施、公共资源配置、重大建设

同时,建立并完善涉及民生重大议题会议公开

机制,对涉及群众切身利益、需要社会广泛知

晓的议题, 提交局长办公会或专题会审议前,

需采取适当方式 (听证座谈、民意调查、媒体

沟通等) 听取公众意见, 意见收集、采纳情况

开力度, 尤其是环保督察信息、环境监管信息

《方案》还要求加大重点领域环境信息公

项目审批和实施等领域政府信息"五公开"

《方案》指出,本市各环保部门要坚持以

违法犯罪行为, 切实加强森林资源管理, 市林 政稽查办依据本市森林资源的普查成果,在全 市范围开展了为期5个月的专项行动。记者昨 天从市林业总站获悉,目前,专项行动开展过 半,完成了自查、稽查两个阶段工作,各区林 政执法人员通过交叉联合检查已对全市9个区 开展了为期两个月的专项稽查。

对破坏森林资源情况进行认真排查,确保不留 死角;同时对于检查中发现的违法线索,将加 大督查督办力度,依法依规严肃查处,确保专 项行动起到实效。

# 本报讯 为坚决打击非法占用林地等涉林

林业总站稽查办以此次专项行动为契机,

### 市民欲寻四十年前好友 民警几番周折终圆其梦

□见习记者 王川 通讯员 王勇

本报讯 几十年前,通讯远没有当下这么 便捷,有些人一转身就一辈子再也难以相见。 因动迁, 现在家住金山区的市民戴先生就与曾 经的老邻居、好朋友一别就是四十多年,其 间,戴先生多方打探都未能获取好友信息,难 道就这样一辈子再也不能见面了吗?近日,在 金山区公安分局蒙山路派出所民警的帮助下, 几经周折、查询, 最终帮助这位老人圆了四十

戴先生原先住在普陀区,邻居陈先生是他 的好朋友,四十多年前因为居住地动拆迁,两 家失去了联系。现在,戴先生已经62岁了, 因公伤致残在家,心里总惦记着这位好朋友, 多年来一直念叨着要找,托了好多人却没有音 讯。看到丈夫情绪低落,路女士既着急又无 助,近日一次偶然的机会,她遇到了正在工作 的胡警官,遂抱着试一试的想法,向他求助帮 忙找寻陈先生的下落。

胡警官回到派出所后,根据戴先生提供的 好友信息经过多番搜索查找,终于找到了陈先 生的下落,在经陈先生本人同意后,胡警官把 电话告知了戴先生。当得知该好消息后, 戴先 生高兴万分,马上拨打了陈先生的手机,电话 里诉衷肠, 竟与陈先生聊得一时激动, 哭了起 来。路女士感叹,还好有胡警官的热心相助, 才了却了丈夫多年的梦想,让他没有遗憾终

## 上海市民办理103项公证事项

# 有望实现"最多跑一次"

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从市司法局获悉, 《上海市办理公证"最多跑一次"工作方案》 已于日前正式印发,明确要求从今年9月1 日起,全市所有公证机构在103项公证事项 办理过程中,可实现办证群众"最多跑一

2017年9月4日,市司法局下发《办 理公证"最多跑一次"试点工作方案》,在 东方、徐汇、杨浦、长宁、闸北、闵行等6 家公证机构开展试点工作,对于出生、身 份、曾用名;学历、学位;职务(职称)、 资格;证书(执照)、文本相符等4类法律 关系简单、事实清楚、无争议的公证事项, 只要申请材料齐全、真实,符合法定受理条 件的,要实现让当事人"最多跑一次"。各 试点单位在此4大类的基础上,探索扩大试 点事项,已经办理的事项达38项。

各试点机构通过 12348 上海法网平台、 自有网站、微信、APP 等线上服务平台和 现场办证大厅受理"最多跑一次"业务,同 时提供快递送达、代办等相关服务。截至 2018年7月底,全市共办理"最多跑一次" 公证 15821 件 (出具公证书 8557 件, 代办 送领事馆认证、房产证、抵押登记等业务 5778件,提供邮寄公证书服务 1486件); 其中,线上受理占比70.55%,长宁、杨浦、 闵行试点业务均全部实现线上受理; 徐汇三 分之二的试点业务实现线上受理,其余三分 之一为线上咨询后到现场受理; 东方、闸北 则采取线上与线下同时提供"最多跑一次"

服务。此外,接受"最多跑一次"公证相关 咨询 14279 次。总体来看, "最多跑一次" 公证试点工作,基本实现让"数据多跑路、 群众少跑腿"的效果,在一定程度上方便了 市民办事,受到了群众普遍欢迎。

据悉,为配合试点工作,针对"最多跑 一次"的特殊要求和市司法局规范执业秩序 的规定,各试点单位主动调整了相关工作流 程,在提供"最多跑一次"专门服务的同 时,加强风险防控,确保办证质量。

今年, 市司法局正式启动本市公证业务 技术标准编制工作。6月,首批180项公证 业务标准编制完成,《上海市公证办理申请 (1-2 册)、《上海市公证办理业务 (1-3 册) 已由上海人民出版社出版 发行,引发行业内外热议。在"最多跑一 次"服务中,公证机构全面执行《上海市公 证办理申请指南》、《上海市公证办理业务 手册》,要求当事人提交的材料要明确具体, 并一次性告知清楚, 无特殊情形, 公证机构 或公证员不得要求当事人另行提供其他证明

## 沪将严控共享单车 中心城区投放总量

□见习记者 王川

本报讯 昨天上午,上海市建设交通工 作党委副书记、市交通委员会主任谢峰走进 夏令热线,接听市民来电。记者获悉,市交 通委将会同有关部门,严控共享单车在中心 城区的投放总量,规范企业运营服务。

谢峰表示,共享单车乱停乱放、堵塞人行 通道等现象屡有发生。对此,本市去年底建立 了互联网租赁自行车综合信息服务平台。目 前,市交通委已按城市设施承载能力、实际需 求和非机动车道使用效率,配合公安部门完 成车辆电子注册登记。

据悉, 市交通委与市政府法制办上半年 牵头完成《上海市互联网租赁自行车管理办 法 (征求意见稿)》。"交通委将根据正式实 施后的《管理办法》,会同市有关部门、各 区人民政府,严控中心城区投放总量,规范 企业运营服务。"谢峰说。

# "煎"守在领馆门口的哨兵

□记者 汪昊 通讯员 李军学

本报讯 昨天 立秋,可是高温愈 演愈烈,上海中心 气象台11点21分发 布高温黄色预警, 记者在中午时分来 到武警上海总队执 勤一支队某领馆哨 位,用随身携带的 温度计测量一下地 表和隔离柱的温 度,指针迅速超过 了50摄氏度,达到 了爆表程度,而哨 位上的武警战士脸 上也挂满了汗珠。



放置在隔离柱上的温度计迅速超过了50摄氏度